



ВОЕННОИНВАЛИД

Брой 8, август 2012 г.

Година гвананагесета

Месечно издание на Съюза на военноинвалидните кооперации в България

Работейки с нас, Вие попомагате хората, изгубили здравето си за Родина

ЕСЕННА КАМПАНИЯ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА ТРУДОВА ЗАЕТОСТ НА ЧЛЕНОВЕТЕ НА СВИКБ

В началото на август се състоя разширено заседание на Управителния съвет на СВИКБ, поискано от Булгур БГ КД във връзка със семенната банка на Лимец (*Triticum polosossim L.*). Предстоят отговорни мероприятия и необходимата техническа и финансова помощ по прибирането, сортирането и засяването на нови площи. Нека напомним на нашите читатели, че цялостната технология, последващите мероприятия до полуфабрикат и краен продукт е ноу-хау на СВИКБ. Потенциалът е достатъчно голям да се търси преориентиране на производствени единици в тази насока. По този повод присъстваха и други представители, управители и членове на СВИКБ, както и представители на външни фирми, заявили желание за участие и присъединяване към семейството на Съюза. Съгласно

Търсят се възможности за откупуване на проект, разработен за селскостопанските райони

устава ни този процес е невъзможен, затова УС стигна до извода за сдружаване между отделните звена и тях при условия, защитаващи хората в неравностойно положение, а по този начин стимулиране на работодателите за осигуряване на трудова заетост на членския състав на СВИКБ.

С оглед на това, че проектът е представен и на МТСП, МС и международни институции, надяваме се, след като има вече интерес и резултати, да се активира и държавното участие.

Все по-важно е свободната пазарна ниша да не се пълни с модифицирани и замърсени



Инж. Ивайло Савов,
управител на Булгур БГ КД

продукти, които ще ни компрометират пред външните пазари и лишат България от предимството, което природата е дала.

Управителният съвет се обръща към всички

свои членове за запознаване с проблемите, които предстоят и събира заявки за участие, за да може да се проведе и обучителен семинар по темите: "Съхранение", "Почвообработка" и "Засяване". Ще бъдат поканени и лектори специалисти в областта на програмите за развитие на селските райони.

При успех и намиране форми на финансиране (имайки предвид затрудненията в разчетите на членския състав) на този етап ще бъде изработен план по региони за предоставяне на посадъчен материал с оглед окрупняване на продуктовата база. Това ще даде възможност за централизиране на обработващите мощности и кооптира количества кратни на транспортни единици.

На стр. 2



ПРОЕКТЪТ ПОДКРЕПА ЗА ДОСТОЕН ЖИВОТ УДЪЛЖАВА ДЕЙСТВИЕТО СИ

Услугата "личен асистент" по проекта "Подкрепа за достоен живот" ще се предоставя до 18 декември 2012 г., като за целта са осигурени още 10 милиона лева. Това е второто удължаване на срока за ползване на услугата, след като през януа-

ри т.г. Комитетът за наблюдение на Оперативната програма "Развитие на човешките ресурси" одобри увеличение на бюджета на проекта с 15 милиона лева и на срока на предоставяне на услугата до септември 2012 г. С актуалното увеличе-

ние бюджетът на проекта достигна 60 милиона лева, а срокът за предоставянето на услугата - 24 месеца.

Проектът "Подкрепа за достоен живот" се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма "Развитие на човешките ресурси", съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз. Конкретен бенефициент е Агенцията за социално подпомагане, а партньори - общо 285 общини и райони в страната.

Актуалният брой на назначените по проекта лични асистенти е 9293 души, като те ще се грижат почти до края на годината за 9493 лица с трайни увреждания, от които 1523 деца.

ВИ



ЕСЕННА КАМПАНИЯ ЗА...

От стр. 1

По този начин ще можем да се наложим като сериозен търговски партньор, гарантирайки количество, качество и да защитим цени.

Като членове на НССЕИВ и НСИХУ ще помолим за съдействие съответните структури, за да последват и координационни мероприятия за работа по места с хората от малцинствените групи, като, разбира се интегрираме проблема в Асоциацията Национален съюз на кооперациите на инвалидите, Национална федерация на работодателите на инвалидите и Съюз на военноинвалидните кооперации в България, на която и СВИКБ е равноправен член.

УС търси възможности и за откупуване на проект, разработен за селскостопанските региони на територията на Р България, който има и предварително сключе-

ни договори за изкупуване на продукцията с добър погасителен план.

На заседанието на УС се взе следното решение:

1. Възлага на председателя на СВИКБ да формира работна група, която да еманципира проблема в държавните структури.

2. Възлага на секретаря на СВИКБ да информира редовно членския състав и заинтересованите страни, свързани с проектната база.

3. Възлага на сътрудник Ирина Тодорова да организира психологическо изследване на съответните райони, по отношение готовността за включване в проектите на отделни групи в селските региони.

Иновациите в тази насока, които СВИКБ изважда в конверсия, имат за цел създаване на работни места и защита на природния ресурс на нашата Родина. **ВИ**

ПЪТУВАЩА ИЗЛОЖБА

Пътуваща изложба от фотографии, направени изцяло от хора с психични заболявания, беше показана във фойето на община Благоевград. Официалното откриване на експозицията бе на 15 август от 11:00 часа. Благоевград бе първият град, в който тя гостува. След това тя ще бъде показана в Стара Загора и Пазарджик.

Инициативата е организирана с финансовата подкрепа на Фондация "Работилница за граждански инициативи" - София и цели да промени обществените нагласи спрямо хората с психични проблеми. В резултат на това начинание се очаква те да повишат своето самочувствие и да се интегрират по-лесно в обществото ни. Организатори на експозицията са Сдружение "Приятелите на хора в неравностойно положение" и Информационният център за психично здраве към Фондация "Глобална инициатива в психиатрията".

ВИ

ВДИГАТ ПАМЕТНИК НА ХАН КУБРАТ НА ГРОБА МУ В УКРАИНА

**Видни българи като
Антон Дончев и Нешка Робева
подкрепят идеята**

Мемориален комплекс за 10 млн. долара ще бъде издигнат на гроба на хан Кубрат край село Мала Перешчепина в Полтавска област, Украйна, съобщава Николай Габер. Той е единственият потомствен българин депутат в Украйна и е организатор на събор, посветен на 100-годишнината от откриването на съкровището на хан Кубрат, предаде Стандарт нюз.

Идеята за паметник бе лансирана още през януари, но сега получи повече конкретика. Тя предвижда на гроба на създателя на Велика България да бъде издигнат комплекс, който включва църква, музей и хотел. Проектът за храма, който ще носи името на един от двамата българи - Киевски митрополити Свети Михаил или Свети Киприан, е направен и подарен на

Международния благотворителен комитет "Хан Кубрат" от проф. Николай Толешков.

"Съкровището на хан Кубрат съдържа над 800 предмета, златото е повече от 25 килограма, а среброто 75 кг", каза историкът от Велико-търновския университет доц. Пламен Павлов. "Мястото, на което е погребан хан Кубрат, е не по-малко свято за българите от гробовете на светите братя Кирил и Методий, връх Шипка или Велико Търново", допълни той. Уникалното съкровище е открито случайно на 12 юни 1912 г. от десетгодишното пастирче Фьодор Деркач. Ценностите сега се съхраняват в Ермитажа в Санкт Петербург. Вече



е в ход и кампания за набиране на средствата за паметника.

Вече има подкрепа от областните управители на седем области и кметове. Видни българи като акад. Антон Дончев, Васил Михайлов, Нешка Робева също са сред съмишлениците. От Министерството на транспорта и съобщенията са приели предложението на Международния организационен комитет за честванията, с председател Николай Габер, да издадат юбилейна марка с лика на хан Кубрат, посветена на 100-годишнината от откриването на съкровището. **ВИ**

БАЩАТА НА БЪЛГАРСКИЯ РОД

Хан Кубрат (или Курт, Хор Бат, Куврат, Курдбард) е владетел от рода Дуло, обединил прабългарите северно от Кавказ и Черно море и създавал могъщ племенен съюз, наречен Стара Велика България, известна също като Оногурия. През 604 г. могъщият Тюркски хаганат се разпада на две части - източна и западна. Земите на прабългарите (на север и изток от Черно море) остават в Западнотюркския хаганат, управляван от кагани от тюркския рода Ашина. През съ-



Хан Кубрат 632-651

щата 628 г. начело на българите в западните краища на каганата се издига Кубрат, когото историческите източници сочат като братовчед (или племенник) на Сибир хан. След издигането му като управител на западната част на хаганата през 628 г.

Кубрат неотстъпно подкрепя Шибир хан в разразилата се гражданска война. Тази война завършва през 632 г. със смъртта на Шибир хан. Впоследствие Кубрат отцепва българските земи от хаганата, поставяйки нача-

лото на Велика България. Изглежда освен подкрепата от родовото му племе кутригури и източните българи (оногури и утигури) приемат охотно Кубрат за владетел и Дуло за управляващ род. Освен със спокойствие във вътрешнополитически аспект, управлението на Кубрат е белязано и с две войни извън границите на държавата. Първата от тях е на запад срещу аварите, през 633-635 г. Към 632 г. земите на запад от р. Днестър до Карпатите (дн. република Молдова и румънската област Молдова) са под властта на Аварския хаганат, с център в Панония (дн. Унгария).

На стр. 6

ВETERАНИ, ВОЕННОИНВАЛИДИ

Проблемът с получаването на безплатните лекарства от ветераните от войните ще бъде решен. Това стана ясно на специално организираната от президента Росен Плевнелиев среща. Датата бе 6 август. Едно нерационално решение на правителството доведе до пълен хаос в системата.



То дори не позволи поправките в Закона за ветераните от войните да влязат в сила от 1 юли т.г., както бе гласувал законодателят. Едновременно с това лиши хиляди български граждани от законните им права. Трябваше президентът да поеме нещата в свои ръце, за да се намери разумен изход. Това при всички случаи не е добра атестация за изпълнителната власт. Наложих се сериозно бързани в дните на летните отпуски, за да се подготвят необходимите нормативни документи.

В разговора участваха още министърът на здравеопазването Десислава Атанасова, заместник-министрите на финансите, отбраната и труда и социалната политика Владислав Горанов, Валентин Радев и Виолета Симеонова, представители на Агенцията за социално подпомагане, на Държавната финансови инспекция, на президентската институция, както и председателите на съюзите на ветераните от войните, на военноинвалидите и военнопострадалите и на възпитаниците на ВНВУ, ШЗО и РВГ д-р Тодор Анастасов, младши лейтенант от запаса Петър Велчев и капитан от запаса далечно плаване Атанас Илев.

Добрата новина от Дондуков №2 е, че ветераните няма да бъ-

дат разкарвани до безкрайност, както се предвиждаше в подготвения проект на наредба за получаване на лекарствата. Няма и да ги заплащат предварително. Отиват в аптеката с рецептата от личния лекар, получават си лекарствата и толкова. От тук нататък следват взаимоотношенията между аптеката, НЗОК и Агенцията за социално подпомагане. Т.е. средствата ще бъдат осигурявани от държавния бюджет, както бе досега, но няма да бъдат превеждани на общините, а на Агенцията за социално подпомагане, която на основата на споразумение или друг документ ще ги дава на НЗОК. Така касата не само ще дава парите на аптеките, но и ще може да извършва необходимия контрол.

До това решение се е стигнало след консултации между институциите непосредствено преди срещата. Реакцията бе породена от пресконференция на трите съюза, чийто членове са потърпевши. Проблемът е известен. По него в последно време се дискутира много, включително и в медиите. Той се роди от ПМС №136 от 29 юни т.г., с което изплащането на средствата бе пренасочено от общините в структурите на Агенцията за социално подпомагане. Новият ред, който се предвиждаше

е изцяло в ущърб на правоимащите, които в случая са на възраст от 87 до 102 години. Той бе изписан в проект на наредба на социалното министерство. Средствата са осигурени, но получаването им от ветерана, военноинвалида или военнопострадалия бе проблематично. В момента изплащането на лекарствата е спряно. В някои общини това бе сторено още от началото на годината, в други от март, а във всички от 1 юли, бе уточнено на пресконференцията.

Тревогата при военноинвалидите и военнопострадалите е още по-голяма, защото изплащането на техните лекарства е спряно, без да се подготвя никакъв документ, който да урежда получаването им. Тепърва ще решаваме и проблемите, които възникват при лекарственото снабдяване на военноинвалидите и военнопострадалите, каза министърът на здравеопазването Десислава Атанасова. Тя смята, че и при тях механизмът ще бъде същия. Ще има допълнителни срещи и разговори по този въпрос, включително и за актуализиране на техния лекарствен списък.

От Държавна финансова инспекция информираха за сериозните нарушения, които са констатирани в общините във връзка с изплащането на лекарствата по досегашната процедура. (Изрично бе посочено, че вина за това нямат ветераните от войните, военноинвалидите и военнопострадалите.) Именно това е наложило да се търси нов механизъм. В бързината обаче въпросът не е достатъчно добре обмислен и се е стигнало до ощетяване на около 9000 ветерани от войните и 5000 военноинвалиди и военнопострадали.

И ВОЕННОПОСТРАДАЛИ: ПРЕЗИДЕНТЪТ ПОМОГНА ДА СЕ НАМЕРИ РЕШЕНИЕ НА ПРОБЛЕМА С ЛЕКАРСТВОТА

От съюзите смятат, че становище по постановлението и подготвящата се наредба трябва да има и Консултативният съвет по въпросите на военнопострадалите и ветераните от войните към Министерския съвет, чийто председател е министърът на отбраната. По този повод е било поискано спешно заседание на съвета, което не се е състояло. От Министерството на отбраната ни информираха, че имало обективна невъзможност да се съберат за заседание членовете на съвета на 1 август, както е било поискано. В министерството не бе постъпил и проектът на наредбата, които

ветераните, военнопострадалите и военнопострадалите. Във връзка с проблема обаче на 31 юли министърът на отбраната Аню Ангелов е изпратил становище до вицепремиера и министър на финансите Симеон Дянков, министрите на здравеопазването и на труда и социалната политика Десислава Атанасова и Тотю Младенов и председателя на Управителния съвет на Българския фармацевтичен съюз Мирослав Ненчев. В него се посочва Въведеният с ПМС 136/29.06.2012 г. нов ред за заплащане на отпускните безплатни или с намаление лекарствени средства на практика от 01.07.2012 г. лишава от

права 12 000 правоимащи ветерани, военнопострадали и военнопострадали. Това налага в спешен порядък да бъдат изменени наредби 1/08.01.2007 г. и № 17/26.09.2000 г. изм. ДВ, бр.30/2009 г., или да бъде изменено ПМС 136/29.06.2012 г., тъй като режимът за изплащане на лекарствата чрез Агенцията за социално подпомагане на



МТСП е обект само на Правилника за прилагане на Закона за ветераните от войните, а не на този за прилагане на Закона за военнопострадалите и военнопострадалите. Необходимо е да се има предвид, че при вземане на решение за изменение и допълнение на двете наредби следва да се предложи текст, с който аптеките, осигурявали средства по реда на действащите наредби, да бъдат компенсирани с финансови средства за времето от 01 до 10.07.2012 г., датата на обнародване в Държавен вестник на ПМС 136/29.06.2012 г.

Според Правилника за прилагане на Закона за ветераните

от войните, който влезе в сила от 13 юли, редът за предписване, отпускане и контрол на лекарствените продукти и на дентална помощ се определя с наредба на министъра на здравеопазването, министъра на финансите, министъра на труда и социалната политика и министъра на отбраната.

Президентът Росен Плевнелиев остана удовлетворен от коректния разговор и намереното от институциите решение, което максимално доближава новия модел до стария, но предотвратява практиката на изтичане на пари от бюджета в резултат на злоупотреби. Това решение е разумно и работещо, коментира той. Държавният глава беше катего-

ричен, че редът за финансиране на достъпа до лекарствени продукти, трябва да удовлетвори както необходимостта от стриктен финансов контрол, така и да улеснява, а не да затруднява достъпа до лекарствени продукти на ветераните от войните, на военнопострадалите и военнопострадалите.

Представители на съюзите изразиха благодарност на президента Росен Плевнелиев за бързата реакция на президентската институция, която подпомогна по-бързото решаване на проблема от страна на отговорните институции.

Спирдон СПИРДОНОВ
Снимка Димитър Бебенов

ПРЕДЛАГАТ ПРОМЯНА В УСЛОВИЯТА ЗА ПОЛЗВАНЕ НА ДОМА НА МО ЗА ВЕТЕРАНИ В С. ОРЕШАК

Военноинвалидите и военнопострадалите да имат право да ползват дома и социалните кухни

Военноинвалидите и военнопострадалите да имат право да ползват Дома на МО в с. Орешак за краткосрочен отход дори и да не са навършили 60 години. Това предлагат от Съюза на военни инвалидите и военнопострадалите. По този повод председателят на военно-патриотичната организация младши лейтенант от запаса Петър Велчев е изпратил писмо до министъра на отбраната Аню Ангелов и изпълнителния директор на ИА „Военни клубове и военно-почивно дело“ Петър Манолов. Според него това и други предложения за промени в „Наредба № Н-10 от 18 март 2011 г. за организацията и дейността на военните клубове и представителните обекти на Министерството на отбраната“ трябва да се обсъдят в Консултативния съвет по въпросите на военни инвалидите, военнопострадалите и ветераните от войните и в Обществения съвет по въпросите на отбраната.

От Ъюза изразяват още мнени-



ние, че не бива да се вдига неразумно много месечният доход, като условие за ползване на социалните кухни към Министерството на отбраната. В момента той е 300 лв. Според Петър Велчев военни инвалидите и военнопострадалите трябва да имат по-голям достъп за хранене в социалните кухни.

Писмото можете да прочетете в otbrana.alie.bg (военни инвалиди)

* Домът за пенсионирани военнослужещи, ветерани, военни инвалиди и военнопострадали се намира в с. Орешак, община Троян. Регистриран е с

удостоверение в Агенцията за социално подпомагане като Дом за стари хора – ветерани

на Министерство на отбраната и на Българската армия за предоставяне на социални услуги. Разполага с пет уютни вили с двадесет места. Домът предлага много добри битови условия. Право да бъдат настанени в Дома имат пенсионирани военнослужещи, ветераните от войните, военни инвалидите и военнопострадалите. Настаняването е дългосрочно за повече от 3 месеца и краткосрочно настаняване за 15-дневни почивки.

* Чрез социалните кухни към Министерството на отбраната се предоставя безплатен обяд през работната седмица на пенсионирани военнослужещи, ветерани, военни инвалиди и военнопострадали с принос към отбраната на страната.

На снимката: Домът за пенсионирани военнослужещи, ветерани, военни инвалиди и военнопострадали в с. Орешак, община Троян. **ВИ**

От стр. 3

Последиците от тази война са присъединяването на земите между Днестър и Карпатите към Велика България, от една страна, и упадъкът на Аварския хаганат като велика европейска сила, който факт обезпечават и продължителното спокойствие на западната българска граница. Втората война на Кубрат е срещу Арабския халифат. След сблъсък с дошлите български армии арабите биват разгромени и отблъснати трайно отвъд Голям Кавказ.

БАЩАТА НА...

Кубрат, според повечето мнения, умира около 668 г. Управлението на държавата наследява най-големият му син Баян, наричан още Бат-Баян или Безмер (в "Именник на българските ханове"). Една от историческите версии е, че Кубрат има 6 деца Бат-Баян, Котраг, Аспарух, Кубер, Алцек и дъщеря на име Чечке, но другото становище твърди, че Кубер и Алцек не са били негови синове. Според

Теофан Изповедник, преди смъртта си Кубрат събира синовете си Бат-Баян, Котраг, Аспарух, Алцек и Кубер и ги накарва да разчупят дебел сноп пръчки или стрели. След като братята не успяват да ги счупят заедно, Кубрат започва да вади една по една стрелите/пръчките от снопа и да ги троши. С този нагледен урок мъдрият владетел им оставя повелбата да са единни, за да бъдат силни. **ВИ**

СОЦИАЛНАТА КООПЕРАЦИЯ „ПРОДЖЕТО” НАСЪРЧАВА ИНТЕГРАЦИЯТА В ОБЩЕСТВОТО НА ХОРА В НЕРАВНОСТОЙНО ПОЛОЖЕНИЕ

През януари 1983 г. деветима млади хора от малкото градче Макомер, остров Сардиния, създадоха кооперацията „Проджето” с идеята да се популяризира по-широко в обществото интеграцията на хората в неравностойно положение.

Днес Италия, както всички страни в света, е засегната от висока безработица. Още по-тревожно е, че хората в неравностойно положение много по-трудно намират работа. Първоначално идеята на младите хора изглеждала утопично. Противно на очакванията обаче, кооперация „Проджето” не само се развива успешно, но и се ползва с авторитет и популярност сред обществото.

Първите работни места на новосъздадената кооперация са в областта на туризма, предимно

в активния летен сезон, защото красивият остров Сардиния е привлекателна дестинация за много чуждестранни туристи. Резултатите от успешната дейност се реинвестират в различни програми за обучения в областта на гърнчарството, изработката на кожени изделия и бижутерия.

Кооперацията се е ангажира и с осигуряването на кетъринг за училищата, аниматорски прог-

рами в обществени паркове и управление на рехабилитационни центрове. Тези центрове предоставят възможности за полагане на обществено полезен труд на лица с висящи присъди или с умствена изостаналост.

По време на събитията от „Арабската пролет” 2011 Италия бе залята от голям поток имигранти от Северна Африка. Кооперация „Проджето” своевременно реагира на това предизвикателство, предоставяйки работни места на бежанци от Сомалия, Судан и Сиера Леоне, което беше подкрепено от местно население и общинските съвети. Тази кооперация може да бъде пример в насърчаването на интеграцията на хората в неравностойно положение и полезна социална дейност за обществото. **ВИ**



Проект "Стани доброволец, помогни на себе си и на тези около теб" на Сдружение "Младежка организация България в Европа" е финансиран от Национален център Европейски младежки програми и инициативи. Програма "Младежта в действие 2007-2013" е възможност за младите хора за популяризиране и разпространение на доброволчеството при работа с хора в неравностойно положение. Проектната идея допринася за

ОБУЧИХА МЛАДЕЖИ ЗА ДОБРОВОЛЦИ ПРИ РАБОТА С ХОРА В НЕРАВНОСТОЙНО ПОЛОЖЕНИЕ

развитието на качествено-поддържащи системи за младежки дейности и капацитета на организациите в младежката сфера, съобщава ръководителят на проекта Цветомир Гроздев. След триднешно въвеждащо обучение

на тема "Работа с хора в неравностойно положение" група младежи от Варна помагала доброволно в Дневен център за възрастни с увреждания "Ривиера", в продължение на 6 седмици по 4 часа 2 пъти седмично. **ВИ**

ВОЕННОИНВАЛИД
Изгвава СЪЮЗЪТ НА ВОЕННОИНВАЛИДНИТЕ КООПЕРАЦИИ В БЪЛГАРИЯ


Редакционна колегия:
Главен редактор Борис Николов
Редактори Даниела Тронкова,
Красен Бучков

Адрес на редакцията:
гр. Перник 2300, ПК 36
Пл. "Св. Иван Рилски", Синдикален дом, ет. 7, офис 705
Тел. / факс: 076 / 60 48 74
GSM: 088 771 96 86

E-mail: svik_pk@mail.bg

Печат "Нюзпринт" - ЕООД
ISSN: 1312 - 9066

БЪДЕТЕ ПО-ЗДРАВИ С

revilita[®]



ЛИОФИЛИЗИРАНО ПЧЕЛНО МЛЕЧИЦЕ

ОСНОВНИ ПРИЛОЖЕНИЯ

Премахва умората

Стимулант за имунната система

Вирусни и бактериални инфекции

Ускорява възстановяването след раждане и операции

Нарушения на ендокринната система:

-регулира кръвната захар

-повлиява импотентността

-повлиява симптомите при климакс

Анемия

Възпаление

Артрит

Нарушена памет

Депресия

Паника и страх

Болест на Паркинсон

Дископатия

Атеросклероза

Екзема

Подобрява съня, паметта и трудоспособността

Подходящо за деца и бременни

ХРАНИТЕЛНА ДОБАВКА НЕ СЪДЪРЖА КОНСЕРВАНТИ !